

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



7

ОКТАБРЯ  
1975 г.

XXXVII ЧЕМПИОНАТ СССР

„СПАРТАК“ — „ДНЕПР“  
(МОСКВА) (ДНЕПРОПЕТРОВСК)

## В ПОГОНЕ ЗА ЛИДЕРАМИ

Московский «Спартак» готов вмешаться в борьбу за призовое место. Сейчас это очевидный факт, хотя месяц назад даже самые преданные его поклонники разувверились в команде: «красно-белые» находились у роковой черты — на 14-м месте.

Многие считали, что корень зла в недостаточной укомплектованности команды и предлагали срочно пригласить ведущих игроков из клубов рангом пониже. Но тренеры отстаивали свой принцип: «В «Спартаке» должны играть истинные спартаковцы, футболисты, преданные клубу, и доказывающие эту преданность игрой и тренировочной работой». Главную причину слабых выступлений тренеры и ведущие игроки клуба видели в том, что «Спартак» необоснованно стал базовой командой олимпийской сборной СССР. Очень скоро выяснилось, что по уровню своего мастерства многие игроки «Спартака» не отвечают требованиям сборной. В результате команда разбилась на два лагеря: часть игроков готовилась в составе «олимпийцев», другая — в клубе. Отсюда — различный уровень подготовки игроков, их определенная несовместимость, которая порой приводила даже к конфликтным ситуациям.

В одном из интервью капитан «Спартака» Е. Ловчев обещал, что как только закончится отборочная страда олимпийского турнира, команда зайграет. Так и случилось.

10 сентября советские футболисты обеспечили себе путевки в Монреаль, а в очередном туре, 13 сентября, «Спартак» начал свое восхождение по ступеням турнирной лестницы. Его первой «жертвой» стал ЦСКА, который несмотря на героические усилия блестяще игравшего вратаря В. Астаповского, во втором тайме не сумел противостоять бурному натиску спартаковцев, действовавших на высоких скоростях, удивлявших соперников неожиданными ходами, а зрителей — невиданной еще в этом сезоне слаженностью действий. «Спартак» победил — 3:1.

Вслед за ЦСКА капитулировали львовские «Карпаты» (1:2), занимавшие в таблице 3-е место. И вновь успех «красно-белым» принес штурм во второй половине встречи (первую они проиграли — 0:1). Та же картина повторилась и в последнем матче с одесским «Черноморцем». После безрезультатного первого тайма москвичи включили предельные скорости, оказавшиеся гостям не под силу, и вихрем атак смяли оборону одесситов. Лучшим игроком «Спартака» в этом матче был нападающий В. Андреев, забивший все три мяча в ворота гостей. Первый гол он забил после длинной диагональной передачи с правого фланга, застав врасплох вратаря соперников, резким ударом без замаха, второй — с пенальти, а третий, завершив свой стремительный проход по левому флангу, эффектным ударом под перекладину.

Хет-трик в матче с «Черноморцем» позволил В. Андрееву, в активе которого теперь 6 забитых мячей, несколько поддержать престиж спартаковских форвардов. Ведь до последнего тура Е. Ловчев, чье основное амплуа — защитник, по числу забитых мячей (7) опережал всех нападающих «Спартака», вместе взятых. Остальные голы команды в чемпионате приходится на долю М. Булгакова — 4, А. Минаева и А. Пискарева — по 2, С. Ольшанского, В. Папаева, Ю. Пилипко и В. Гладилина — по 1.

После XXIV тура «Спартак» передвинулся на 9-е место. Всего 4 очка отделяли его от московского «Динамо», замыкавшего первую тройку. До сих пор память прошлогодний финишный рывок «Спартака», который принес москвичам звание вице-чемпионов. Кстати, свое победное шествие они начали с победы в Днепрпетровске над «Днепром» — 4:1.

**СЕЗОН НОВЫЙ —** Четвертый сезон выступает днепрпетровский «Днепр» в высшей лиге и все эти годы его характерной чертой является так называемый «комплекс чужого поля»: играя, как правило, успешно в родных стенах, днепрпетровцы очень пассивно проводят матчи на выезде.

## ПРОБЛЕМЫ СТАРЫЕ

В прошлогоднем предсезонном интервью старший тренер команды В. Каневский обещал, что его подопечные постараются поломать эту неприятную традицию, поскольку недостаточная активность в гостях обрывается для команды слишком большими потерями очков и не позволяет ей претендовать на высокое место. Действительно, в некоторых матчах на полях соперников «Днепр» попытался вести агрессивную игру, но хватило его не надолго. Лишь 8 очков из 29 в прошлом сезоне приходится на выездные матчи команды. Остальные завоеваны на поле днепропетровского стадиона «Метеор». За год тренерам не удалось изменить сложившуюся психологию игроков.

Матчи «Днепра» в Москве в нынешнем сезоне показали, что работа в этом направлении продолжается. Свидетельство тому — три мяча, забитых днепропетровцами в ворота ЦСКА за счет высокой активности в атаке. Обе игры в столице против «Локомотива» и ЦСКА «Днепр» закончил вничью, что нередко случалось и раньше. Но на этот раз гости показали футбол более качественный, более содержательный. Но не всегда украинские футболисты были столь агрессивны в гостях: «урожай» на чужих полях у них пока скуден — 5 очков.

«Днепр» — самая великовозрастная команда высшей лиги. Средний возраст игроков основного состава — 28 лет (для сравнения — у «Спартака» этот показатель — 25 лет, у киевского «Динамо» — 26,6). Тем, кому за 30, трудно выдержать напряжение почти восьмимесячной турнирной гонки. И не исключено поэтому, что на выезде, где выиграть труднее, днепропетровцы выбирают оптимальный для себя режим, зачастую ставя скромную цель — не дать сопернику забить, экономя силы для «домашних» матчей.

Выход из положения — в омоложении команды. Но дублеры «Днепра» пока уступают основным игрокам. Тренеры решили поискать пополнения на стороне и пригласили в начале сезона в команду нескольких сравнительно молодых футболистов из других клубов. Но после контрольных матчей стало ясно, что приглашенные не усилили коллектив. Пришлось в спешном порядке возвращать Н. Богданова, П. Найду, В. Романюка, В. Поркуяя. И ветераны не подвели. Они по-прежнему показывают стабильный уровень игры, их немалая заслуга в том, что после XXIV тура «Днепр» остается одним из претендентов на медали, занимает 5-е место в таблице. Вот как выглядит список бомбардиров команды в сезоне: Ю. Соловьев (27 лет) — 6 голов, В. Романюк (28) — 5, П. Найда (30) — 5 (все — с пенальти), А. Христьян (27) и П. Яковлев (23) — по 4, В. Маслов (26) — 3, Р. Шнейдерман (28), В. Поркуян (31), В. Семенов (28) и С. Евсеенко (31) — по 1.

#### КОРОТКАЯ СТАТИСТИКА

Всего семь раз встречались между собой в чемпионатах страны московский «Спартак» и днепропетровский «Днепр». 3 победы в активе москвичей, 2 — у днепропетровцев. Спартаковцы забили в ворота «Днепра» 9 мячей, пропустили — 5. Футболистам Днепропетровска ни разу не удалось забить москвичам больше одного гола за матч.

Лучший бомбардир всех семи встреч — спартаковец А. Пискарев (3 гола), не пропустивший ни одного матча, как и его одноклубники Е. Довчев и М. Булгаков, а также днепропетровцы Р. Шнейдерман и А. Пилипчук.

Впервые соперники померились силами 23 апреля 1972 г. (1:1). Из участников этого матча двенадцать своих клубов продолжают защищать 7 спартаковцев и 8 футболистов «Днепра». Остальные либо оставили большой футбол (Г. Хусаинов, А. Гринько), либо играют в других командах: днепропетровец В. Девеж — в запорожском «Металлурге», спартаковцы — В. Зенков — в московском «Динамо», С. Ольшанский — в харьковском СКА, В. Миразов — в «Спартаке» (Нальчик).

П. Алешин

## СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

«ДНЕПР» (Днепропетровск)

### ВРАТАРИ

№ 1 — Александр Прохоров  
№ 20 — Юрий Дарвин

№ 1 — Леонид Колтун  
№ 21 — Сергей Собецкий

### ЗАЩИТНИКИ

№ 4 — Владимир Букиевский  
№ 5 — Николай Осинин  
№ 15 — Виктор Самохин  
№ 17 — Виктор Букиевский  
№ 23 — Николай Абрамов

№ 2 — Сергей Скляр  
№ 4 — Борис Кравчук  
№ 5 — Анатолий Пилипчук  
№ 28 — Николай Богданов  
№ 30 — Петр Найда

### ПОЛУЗАЩИТНИКИ

№ 6 — Евгений Ловчев  
№ 7 — Михаил Булгаков  
№ 8 — Александр Миннаев  
№ 10 — Валерий Гладилин  
№ 12 — Николай Киселев  
№ 13 — Виктор Папаев

№ 6 — Виктор Маслов  
№ 7 — Роман Шнейдерман  
№ 8 — Станислав Евсеев  
№ 10 — Петр Яковлев  
№ 12 — Юрий Соловьев  
№ 18 — Вячеслав Семенов

### НАПАДАЮЩИЕ

№ 9 — Александр Пискарев  
№ 11 — Валерий Андреев  
№ 22 — Евгений Сидоров

№ 9 — Алексей Христьян  
№ 14 — Валерий Поркуян  
№ 31 — Виктор Романюк

Капитан команды — Е. Ловчев  
Ст. тренер — Н. Гуляев

Капитан команды — Р. Шнейдерман  
Ст. тренер — В. Каневский

Матч судит судья международной категории Анатолий Иванов.

Судьи на линиях — судьи всесоюзной категории Михаил Рукавцев и Николай Шушпанов (все — Ленинград).

О возможных изменениях будет объявлено по радио и на световом табло.

### УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

Во Дворце спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина смотрите очередные матчи чемпионата Советского Союза по хоккею:

10 октября — «ДИНАМО» (Москва) — «ХИМИК» (Воскресенск). Начало в 19.30.

11 октября — ЦСКА — «КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» (Москва). Начало в 14.00.

14 октября — ЦСКА — «СПАРТАК» (Москва). Начало в 19.30.

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 1094

Цена 4 коп.

Тираж 6000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина